



Nasza Wspólnota

Biuletyn parafii p.w. Świętego Józefa w Postołowie

9 Czerwca 2024 roku

X Niedziela Zwykła

WSPOMNIENIE BŁ. MĘCZENNIKÓW GDAŃSKICH

12 czerwca jest dniem, w którym obchodzimy wspomnienie bł. Męczenników Gdańskich. W ich poczet wpisują się bł. ks. Marian Górecki, bł. ks. kmdr ppor. Władysław Miegoń, bł. ks. Franciszek Rogaczewski, bł. ks. Bronisław Komorowski i bł. siostra Alicja Kotowska.

Błogosławiona Alicja Kotowska, dziewica i męczennica.

Maria Jadwiga urodziła się w Warszawie 20 listopada 1899 r., w rodzinie organisty Jana Kotowskiego i Zofii z Barskich. Była trzecim dzieckiem, jedną z siedmiorga rodzeństwa. Została wraz ze starszą siostrą oddana na pensję do gimnazjum w Warszawie, w którym uczyły zakonnice. Spędziła tam cały okres I wojny światowej. W 1918 r. zdała maturę i w tym samym roku podjęła studia medyczne na Uniwersytecie Warszawskim. 10 listopada 1918 r. namówiła grupę studentów na opuszczenie wykładów; wszyscy razem udali się na dworzec, gdzie właśnie przyjeżdżał z więzienia w Magdeburgu Józef Piłsudski. Wkrótce Maria wstąpiła do Polskiej Organizacji Wojskowej.

W 1920 r., gdy do Warszawy zbliżały się wojska bolszewickie, pospieszyła na front i pomagała jako sanitariuszka Czerwonego Krzyża. Działała także w warszawskich szpitalach. Wiele lat później, w 1932 r., za bohaterską służbę została odznaczona krzyżem *Polonia Restituta*.

W okresie studiów poznała Zgromadzenie Sióstr Zmartwychwstania Pana Naszego Jezusa Chrystusa - siostry zmartwychwstanki, które założyła bł. Celina Borzęcka. Siedziba zgromadzenia mieściła się niedaleko Uniwersytetu. W trakcie trzeciego roku Maria Jadwiga przerwała studia i wstąpiła do Zgromadzenia. W 1922 r. Maria Jadwiga rozpoczęła życie zakonne w Kętach k. Bielska, pierwszym w Polsce domu zakonnym zmartwychwstanek, przyjmując imię Alicja. Dwa lata później, w 1924 r., po ukończeniu postulatu i nowicjatu, złożyła pierwsze śluby i powróciła do warszawskiej wspólnoty. Wznowiła też studia uniwersyteckie, na kierunku matematyczno-przyrodniczym. W 1928 r., złożyła zakonne śluby wieczyste. W 1934 r. została mianowana dyrektorem borykającej się z problemami finansowymi Prywatnej Szkoły Powszechnej i Żeńskiego Gimnazjum Ogólnokształcącego w Wejherowie. Powierzono jej również kierowanie prywatnym przedszkolem i internatem dla dziewcząt. Tam dała

się poznać jako znakomity dyrektor i pedagog, a także niedościgniony wzór cnót moralnych. (...)

We wrześniu 1939 r. nastąpiła inwazja Rzeszy Niemieckiej na Polskę. Na mocy jednej z pierwszych niemieckich decyzji w Wejherowie zlikwidowano szkołę i zakład sióstr zmartwychwstanek. Alicja nakazała współsiostrom przebrać się w ubrania cywilne i ukryć; siostry jednak nie usłuchały. Matka jednej z uczennic, Anna Scheibe, dowiedziała się, że s. Alicji grozi aresztowanie i zaproponowała jej pomoc w ucieczce. Siostra Alicja jednak nie skorzystała. 24 października została aresztowana przez gestapo. Mieszkający w zarekwirowanym budynku klasztornym niemiecki kapitan Wehrmachtu zapytał gestapowców, co im zawiniła. W odpowiedzi usłyszał: "Wystarczy, że jest Polką". Gdy współsiostry próbowały ofiarować się za przełożoną i prosiły o możliwość towarzyszenia jej, Niemcy odpowiedzieli ironicznie, że s. Alicja "ma dostateczną opiekę". Zanim wsiadła do wojskowego samochodu, zatrzymała się na chwilę i spojrzała ciepło łagodnymi oczami na pozostawiane zakonnice. Zawieziono ją do więzienia w Wejherowie. Przez kilkanaście dni ubiegano się o jej uwolnienie - jednak bezskutecznie. Dwóm uczennicom udało się ją odwiedzić w więzieniu. S. Alicja przekazała wówczas pozdrowienia współsiostrom, mówiąc, że w więzieniu jest jej dobrze. Poprosiła tylko o swój ulubiony krzyżyk. Później informowała jeszcze, że w nocy często ją budzą i zapalają światło. Długo modliła się na różańcu. 11 listopada 1939 r. na dziedziniec więzienia wjechały ciężarówki. Z cel wywleczono pokaźną grupę więźniów, wśród nich s. Alicję. Niemcy kazali im opróżnić kieszenie, pozwalając na pozostawienie tylko chusteczek do nosa. Następnie popychając, zmuszono ich do wejścia do ciężarówek. Alicja weszła ostatnia, otulając swym ramieniem grupkę wystraszonych, żydowskich dzieci, które znalazły się w wywożonej grupie, dodając im otuchy. Rozstrzelano ją najprawdopodobniej tego samego dnia, 11 listopada 1939 r., w dniu święta narodowego Rzeczypospolitej, w lasach Piaśnicy Wielkiej, 10 km od Wejherowa, w trakcie wielkiej egzekucji, w której zginęło 314 ofiar. W latach 1939-1940 w Piaśnicy rozstrzelano 10 do 12 tys. osób, przedstawicieli polskiej inteligencji pomorskiej. Rozstrzelano także i zakopano na miejscu straceń w masowych grobach setki osób niepełnosprawnych z całego Pomorza. W 1944 r. większość ciał Niemcy - rękami skazańców z obozu w Stutthof - odkopali i spalili.

Po zakończeniu zmagani wojennych, w Piaśnicy, zwanej "Kaszubską Golgotą", w grobie numer 7 znaleziono duży czarny różaniec, jaki przy pasku noszą siostry zmartwychwstanki. Na tej podstawie domniemuje się, że właśnie w tym miejscu siostra Alicja została pochowana. Czy tak rzeczywiście się stało - nie wiadomo.

Ogłoszenia parafialne:

7 rocznica święceń biskupich:

Jutro w poniedziałek przypada 7 rocznica święceń biskupich Ks. Arcybiskupa Tadeusza Wojdy, pamiętajmy o nim w modlitwie.

Tydzień liturgiczny:

- wtorek (11.06) - wspomnienie Św. Barnaby, apostoła,
- środa (12.06) - wspomnienie męczenników Gdańskich i Towarzyszy,
- czwartek (13.06) - św. Antoniego z Padwy, prezbitera i doktora Kościoła
- sobota (15.06) - wspomnienie Bł. Michała Kozala, biskupa i męczennika.

Zmiany:

W piątek (14.06) i w sobotę (15.06), Msze święte będą odprawiane poza parafią, na rekolekcjach na Górze św. Anny.

W niedzielę będą zastępstwa.

Festyn w Suchej Hucie:

21.06 organizowany jest przez sołectwo i radnych w Suchej Hucie przy współudziale Parafii i Parafialnego Caritas Festyn, który rozpocznie się o godz. 14.00 Mszą świętą, potem poświęceniem świetlicy. Blok dla dzieci trwać będzie od 15.00 do 19.00, a potem dla dorosłych – przewidziano wiele atrakcji. Będzie też loteria której dochody będą przeznaczone na działalność naszego Parafialnego Caritas – fanty można przynosić do zakrystii.

Zebrane ofiary pieniężne:

Na uczelnie katolickie zebrano 250 zł, dziś taca inwestycyjna kolejna 14 lipca Bóg zapłać za ofiarność.

Planowane pielgrzymki:

- 14-16 czerwca – Góra Św. Anny (Różaniec Rodziców za dzieci i Żywy Różaniec – rekolekcje), proszę o zgłoszenie się osób jadących do zakrystii,
- 17-26 sierpnia Mendjugorie,
- obóz dla ministrantów od 8 do 12 lipca w Krakowie – zainteresowanych proszę o kontakt z Proboszczem.

Sprzątanie kościołów:

Dziękujemy wszystkim mieszkańcom za troskę o czystość kościoła parafialnego. Bardzo proszę, aby tę troskę w najbliższym czasie podjęli Państwo Szoewe i Marko, a w Suchej Hucie – Beata Matłoka i Justyna Holza.

Prasa katolicka:

Przy wyjściu z kościoła można kupić Małego Gościa Niedzielnego, Gościa Niedzielnego, oraz otrzymać biuletyn parafialny. Dzieci otrzymują iskiereki i lizaki. Ogłoszenie wyników iskierek 23.06.

Wszystkim obchodzącym w tym tygodniu swoje imieniny, urodziny i jubileusze małżeńskie, składam serdeczne życzenia Bożego błogosławieństwa, opieki Matki Bożej oraz św. Józefa.

**Kalendarz
Liturgiczny**

09.06.

Niedziela

Rdz 3,9-15

2 Kor 4,13-5,1

Mk 3,20-35

10.06. Poniedziałek

1 Krl 17,1-6

Mk 5,1-12

11.06. Wtorek

Dz 11,21b-26;13,1-3

Mt 10,7-13

12.06. Środa

1 Krl 18,20-39

Mk 5,17-19

13.06. Czwartek

1 Krl 18,41-46

Mt 5,20-26

14.06. Piątek

1 Krl 19,9a.11-16

Mt 5,27-32

08.06. Sobota

1 Krl 19,19-21

Mt 5,33-37

INTENCJE:

Poniedziałek (10.06.)

godz. 18.00 – O opiekę Matki Bożej i ochronę Św. Michała Archanioła dla Agnieszki i Macieja oraz o Błogosławieństwo Boże dla nich.

Wtorek (11.06.)

godz. 18.00 – O zdrowie i siły w walce z chorobą dla Lidii Kuklińskiej

Środa (12.06.)

godz. 18.00 - † Bogumił

Czwartek (13.06.)

godz. 18.00 - O szczęśliwą i owocną pielgrzymkę dla Kazimierza i Bożeny

Piątek (14.06.)

godz. 18.00 – **Msza święta na wyjeździe**

Sobota (15.06)

godz. 18.00 – **Msza święta na wyjeździe**

Niedziela (16.06)

godz. 7.30 – † Irmgarda w 11. rocznicę śmierci, † Mieczysław w 7. rocznicę śmierci, † Bogdan w 49. rocznicę śmierci

godz. 9.30 - † Rodzice chrzestni Jan, Felicja Jurczyk, Stanisław i Brygida Barton

godz. 11.00 – O Błogosławieństwo Boże i opiekę Matki Bożej dla Agnieszki i Kamila z okazji 5. rocznicy ślubu

godz. 13.00 – † Jerzy, Janusz Olszewscy

Parafia Rzymsko-Katolicka pw. św. Józefa w Postołowie
83 - 042 Ełganowo, tel. 058 682 83 43

www.parafiapostolowo.pl

Bank Spółdzielczy Starogard o/Skarszewy
Nr konta: 41834000010118 13182000 0001